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A mezőgazdasági tudományok—közelebbről a növénytermesztés — elmé-
letét és gyakorlatát művelő szakemberek előtt — kevés kivétellel — Kreybig 
Lajos neve elsősorban mint érdemekben gazdag talajtudósunké ismeretes. 
Mégis nagyobb az az igazság, hogy „nem volt állhatatosabb harcosa a magyar 
talajok termékenységéért és annak fokozásáért folytatott küzdelemnek az 
agrártudomány művelői közül Kreybig Lajosnál" — ahogy ezt 1956-ban nek-
rológjában Sedlmayr Kurt írta. Ez valóban így igaz. Negyed évszázad után is 
tisztán ragyog emléke, példaképül a jelen és jövendő agrárnemzedéknek, annál 
is inkább, mert rendkívül gazdag munkásságát napjainkban az eddiginél jobban 
értékelhetjük, hiszen negyedszázados gyakorlat bizonyította, hogy olyan kiváló 
talajtani tudósunk volt, aki munkásságával, sokoldalú tevékenységével a nö-
vénytermesztés fejlődését közvetlenül és közvetve is nagymértékben segítette. 

„Nehéz felmérni mindazt, amit fáradhatatlan munkájával a tudomány 
előbbrevitele és a tudományos kutatások eredményeinek gyakorlati megvalósí-
tása érdekében te t t " — méltat ja Stefanovits akadémikus, aki egyúttal rámutat 
arra is, hogy Kreybig munkássága nem korlátozódott csak a talajtan területére, 
hanem gazdag tapasztalatai birtokában . . .„ biológiai szemlélete folytán éles 
harcot folytatott azokkal, akik pl. a trágyázást mechanikusan és sablonok sze-
rint kívánták alkalmazni. A sok súlyos vita eredményeként sikerült legyőzni 
azokat az akkori propagandaelveket, melyek érdekből egyik vagy másik mű-
trágyaféleség kizárólagos hatásosságát hirdették" (Káli szindikátus, valamint 
az N—P propagandája). 

Neve és elismerése méltó munkássága az ország talajtérképezésének meg-
indítása mellett, a tápanyagpótlás biológiai szemléletéhez és a korszerű talaj-
művelés alapjainak, a kor lehetőségein is túlmenő fejlesztéséhez kapcsolódik. 

Abban a szerencsés helyzetben vagyok, hogy munkásságát ma már egyre 
szélesebb keretek közt értékelhetem. így nem túlzok, ha azt mondom: érdemei 
között elévülhetetlenné vált , hogy az élenjáró elmélettel összekapcsolva, a 
gyakorlatban is küzdött az agrotechnikai módszerek tájankénti helyes alkal-
mazásáért, mai szóhasználattal a „tájtermelés hatékonyságáért". 
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Életművének méltatása során említhetem meg, hogy mint vegyész, a 
talajbiológiai szemlélet előharcosa volt, de úgy, hogy a régi vegyi-iskolával 
ellentétben, már 1927-ben, a modern biológiai talajelméletéért küzdött. Tudá-
sát és minden percét a talajkutatásnak szentelte. Már az első világháború u tán 
az általa vezetett gazdaságban talajlaboratóriumot rendezett be, melyben mind 
maga, mind munkatársai talajbiológiai kérdésekkel is foglalkoztak, ahol a szer-
vestrágyázást szorosan összekapcsolták a különböző talajtípusok tulajdonságai-
val. Ezért a Cserhátsurányban elért eredményei akkor országszerte példaként 
szolgáltak. 

Elismerésre méltó, hogy egész élete és munkássága során felelősnek érezte 
magát minden talpalatnyi megművelhető földért, mintha a ma gondjait érezte 
volna meg. Ezért bárhol dolgozott, csak az érdekelte, miképpen javíthatnánk a 
művelhetőföld termékenységét. Hosszas betegsége sem akadályozta meg abban, 
hogy fáradhatatlanul járja az országot, s jótanácsait bőven osztogassa. 

Megszervezte az országos talajismereti térképezést. 
Kinevelte a talajtérképezési munkát folytató munkatársi gárdát is. A fel-

vételi munkáknak nemcsak irányító szerepét látta el, hanem e munkákban 
maga is tevékenyen részt vett. így e téren neve országosan ismertté, de egyben 
az egész magyar föld kísérleti terévé vált. A talajtérképezés során nyert tapasz-
talatait sok vonatkozásban érvényesíthette, így pl. nem elégedett meg csak a 
térképezési munkával, hanem a bennük rejlő adatok minél tökéletesebb hasz-
nosítása érdekében megkezdte az országos talajviszonyok szintézisét, a tá jakra , 
a talajtípusokra adaptált földművelési rendszerek kidolgozását is. 

Talajföldrajzi munkásságának eredményeit igen magas szakmai színvo-
nalon összefoglaló munkáiban, ígypéldául a „Tiszántúl"-ban és a tájtermelés 
térképekhez tartozó „Űtmutatók"-ban foglalta össze. Ezekben már nemcsak 
a talaj t , és annak tulajdonságait tárgyalta, hanem foglalkozott annak kialaku-
lásával, a talajviszonyokat megszabó tényezőknek, így a földrajzi viszonyok-
nak, éghajlati és növénytani adatoknak földrajzával. Értékelése eredményeként 
elhatárolta a mezőgazdasági termelésben sorrendet jelentő tá jakat , s ezzel a 
már említett tájtermelés vonalán az eredményes mezőgazdasági tervezés szá-
mára még ma is hasznos tudományos alapokat fektetett le. 

Nagy figyelmet fordított arra, hogy az egyetemes talaj tani tudomány 
számára sok gyakorlati tapasztalattal rendelkező gazdasági szakembert nevel-
jen fel. Energiáját, még a néha-néha elszenvedett sikertelenségek sem törték 
meg. Érdemeinek elismeréseként 1950-ben kormányunk a Kossuth-díj ezüst 
fokozatát adományozta részére. 

Elismeréssel kell szólni arról is, hogy mint nagyhírű tudós, a termőföld 
ismerete alapján gyakorlati gazda volt és maradt élete végéig. 

Mélyreható munkásságánál gyakran hívta segítségül más, speciális mun-
katerületek művelőinek kiváló egyéniségeit (többek között Sümeghy Józsefet, 
Berényi Dénest és másokat is) a tökéletes alkotás érdekében. Sok közös kísér-

Agrártudományi Közlemények 39, 1980 



5 3 8 L Ö R I N C Z J Ó Z S E F 

letet állított be mezőgazdasági tudományunk jeles képviselőivel, így Fehér 
Dániel, Manninger G. Adolf, Kemenesy Ernő, Surányi János, Westsik Vilmos, 
valamint a martonvásári Növénytermesztési Kutató Intézet munkatársai-
val. 

A trágyázásra vonatkozó felfogását, tapasztalatait az 1950-ben megjelent 
„Gyakorlati trágyázástan" c. művében foglalta össze. 

Közvetlen felvilágosító munkája, számos előadása, szakcikke mellett 
irodalmi tevékenységéből kiemelkedik az a hatalmas műve, amelyben gyakorla-
ti tapasztalatai alapján agrotechnikai módszerekre is tanácsot ad. 

Ezért a művéért (az 1953-ban megjelent „Az agrotechnika tényezői és 
irányelvei") 1954-ben ismét Kossuth-díjban részesült és annak arany fokozatát 
kapta, majd széles körű, értékes életművének elismeréséül kormányzatunk a 
Munka Vörös Zászló Érdeméremmel tün te t te ki. Fáradhatatlan működésének 
köszönhette azt is, hogy a Magyar Tudományos Akadémia 1955-ben tagjává 
választotta. 

Gazdag életművét összegező könyve (Az agrotechnika tényezői és irány-
elvei) rendkívül eredeti, különlegesen haladó megállapításokat tartalmaz és sok 
tekintetben hiánypótló forrásmunkának szolgál még ma is. E mű mintegy 
összefoglalásként és analizáltan foglalkozik a növénytáplálkozással, trágyázás-
sal éppen úgy, mint a talajművelés különböző módozataival. 

A különféle mezőgazdasági tájakon követendő agrotechnikai irányelvek-
ről, ezek alapjairól leírt megállapításai eredetiek, a szakirodalmunkban sokáig 
egyedülállónak minősíthetők. Kreybig nem szakadt el a gyakorlati élettől, ha-
nem arra törekedett, hogy elméleti megállapításai, tapasztalatai, a gyakorlat-
ban mindig hasznosíthatók, értékesíthetők legyenek. 

A talaj termékenységének alakulására, illetőleg javítására ható tényezők 
(fizikai, kémiai, biológiai tényezők) hatását alapos megfigyelésekre és kutató-
munkára támaszkodó tapasztalatokkal kiegészítve, ellenőrizte. Ügyelve arra, 
hogy mindezeket a gyakorlati gazda naponta alkalmazhassa. 

Ma vált igazán érthetővé az a szemlélete, miszerint a társadalom, a közös-
ségek boldogulása, a világ kultúrája, fejlődése végeredményben a ta la jon és 
annak okszerű művelésén nyugszik. 

Munkássága során azt a ma is korszerű megállapítást is levonta, hogy az 
eredményes agrotechnikában három feladat okszerű megoldása hárul a terme-
lést irányító vezetőkre és dolgozókra: 

Mindenekelőtt a termesztendő növény megválasztása és a növényi sor-
rend megállapítása, továbbá a trágyázással, a tápanyag-visszapótlással kap-
csolatos kérdések helyes megoldása és mindezek szintézise alapján a korszerű 
talajművelés, a vetés, a növényápolás, a növényvédelem megfelelő végrehajtása. 
(Mintha a mai tudományos állásfoglalás alapjait fogalmazta volna meg.) Sze-
rinte (1950-es évek) az országos átlagtermések a korszerű agrotechnikai eljárá-
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sok fejlesztésével 50—60%-kal növelhetők lennének. Ebben is igaza lett, amit 
a gyakorlat, valamint a mai tapasztalataink messzemenően beigazoltak. 

Mindezek alapján elmondhatjuk, hogy Kreybig Lajos olyan tudós volt, 
aki nemcsak korát, hanem a korát követő jövőt is látta. így lett ma már elis-
mert jelszava: „Tervszerűséget a termelésben !". 

A tervszerű munkához elengedhetetlen feltételnek ta r to t ta a különböző 
tájak természeti adottságainak (talaj, éghajlat, időjárási viszonyok és azok 
hatásainak), valamint a termesztendő növények ezekkel szembeni igényeinek 
ismeretét. 

Mint az okszerű tápanyagellátás szószólója rámutatott arra, hogy a talaj-
termékenység leglényegesebb feltétele a talajban levő szerves anyagok humifi-
kálódásának tudatos szabályozása, az okszerű talajművelés ú t ján . Ezért hangot 
adott annak a meggyőződésének is, „hogy csak a biológiailag érett talaj képes a 
növények víz- és tápanyagszükségleteit fejlődésük egész ideje alatt optimálisan 
kielégíteni". 

Magyarázatot adott a talajszerkezet, a víz- és táplálóanyagszolgáltató-
képesség, valamint az okszerű szerves- és szervetlen trágyázás összefüggé-
seire is. 

Munkássága során kutatta az aszálykárok és a fölösleges víz által okozott 
károsodások okait is: 

„Az öntözés . . . —úgymond — . . . kétélű fegyver . . . áldás . . ., de meg 
nem felelő alkalmazása esetében aszályos években is átokká válhatik." 

Megállapításait, kijelentéseit a gyakorlatból vett példákkal is igazolja. 
I t t elsősorban a talajok másodlagos elszikesedésének elméletét alapozta meg. 

„A természetben nincsenek szabályok, csak törvényszerűségek" mon-
dotta bölcsen. Éppen ezért csak a törvényszerűségek alapos ismeretében állít-
hatók fel megfelelő irányelvek. Ennek a meggyőződésének alapján, az ország 
egyes vidékeit nemcsak talajtérképezés szempontjából vonta vizsgálat alá, ha-
nem munkatársaival százezres nagyságrendben gyűjtött adatokat az ország 
különböző tájain, a termesztés sikerét meghatározó természeti tényezőkről. 

Mintha, ma mondaná: a táblatörzskönyvadatok alapján jelöljük ki az 
okszerű agrotechnikai eljárások alkalmazásával a különböző talajtípusokon 
sikerrel termeszthető legfontosabb növényeket. Saját tapasztalatai, valamint 
az általa felkért és vele együttműködő munkatársak segítségével (pl. Westsik) 
kidolgozta ezeket az agrotechnikai eljárásokat is. Különös gonddal foglalkozott 
pl. a talajok kimerülésével, a talajerő-utánpótlással, a korszerű trágyázás-
sal. 

Nem elégedett meg azzal, hogy talajainkat tápanyagszükséglet szem-
pontjából ismertesse, hanem határozottan kijelentette, hogy „az okszerű trá-
gyázás alapja az okszerű szervesanyag gazdálkodás, tehát a műtrágyázás és a 
szervestrágyázás egész kérdéstömegének ok- és szakszerű rendezése és szerve-/ „ zese . 
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Ma már egyre jobban igazzá válik tudományos előrelátása, miszerint 
Liebig felfogásával ellentétben azt állította, hogy a talajnak nemcsak tápláló-
anyagokra, hanem talajéletre van szüksége. Nem elég tehát a jól termő talajnak 
pl. elégetett szervesanyagok hamuját (tarlóégetés) vagy éretlen istállótrágyát 
adni. Hangsúlyozta az istállótrágya talajjavító és humusznövelő szerepét. 

A korszerűen gondolkodó tudós előrelátását igazolják azok az irányelvek 
is, amelyeket a műtrágyák alkalmazására, az adagok nagyságára, arányára és 
módjára, valamint a célszerű adagolási időpontra adott . 

Ő kezdte meg a foszforműtrágyáknak szervesanyaggal való szemcsézését 
és az istállótrágya foszforsavas erjesztését. A Szervestrágyabiológiai Labora-
tóriumban — mely irányítása alatt állt — munkatársaival kidolgozta és ellen-
őrizte az istállótrágyakezelésnek hazai viszonyaink közötti legmegfelelőbb mód-
szereit. 

Munkásságának jelentőségét az is igazolja, hogy a szerves- és ásványi 
trágyák együttes alkalmazására hazánkban azelőtt még nem ismert eljárásokat 
dolgozott ki. Pl. üzemi méretekben a biofoszfát és az ezzel rokon szerves-
anyaggal szemcsézett foszfortrágyák előállításának megindítója volt. Hasonló-
képpen foglalkozott a szervesanyaggal szemcsézett kálitrágyák előnyös tulaj-
donságaival is. 

Műveiben — mint említettem — többször kifejtette, hogy nem híve a 
hamuval való trágyázásnak. Ugyanis véleménye szerint az elégetésnél a növé-
nyekben (növényi részekben) foglalt energia nagy része hővé változva elvész 
és a növény számára basznosítatlanul távozik a levegőbe. 

Mint gyakorlati gazda kifejtette álláspontját arról is, hogy a bő termés 
alapvető feltételei közül alapvető a talajviszonyoknak megfelelő vetőmag, an-
nak helyes megválasztása és kezelése, a célszerű vetés, valamint a kikelt növény 
ápolása is. 

Megállapításai szerint a termesztés sikere érdekében az éghajlati viszo-
nyokat, időjárási tényezőket illetően lényeges annak megállapítása is, hogy 
különféle talajokon miképpen érvényesülhet a leeső csapadék és a talajra 
jutó hő. 

Ebben a tekintetben is igen nagy változatosságot fedez fel. Bizonyítékul 
Szolnok környékét, hazánk legszárazabb tá já t hozza, ahol vannak olyan talajok 
is, amelyek a legaszályosabb esztendőkben is kitűnő eredményeket adnak. 
Viszont a Dunántúl legcsapadékosabb részein is vannak olyan talajok, melyek 
a legcsapadékosabb viszonyok között is — amit a figyelő gazda szemével észre-
vesz, nem a legmegfelelőbb agrotechnika miatt — csak gyengén teremnek. 

Végső megállapítása mindig az, hogy országunk szélsőséges éghajlata 
következtében mindenki számára világossá kell tenni, hogy -— mezőgazdasá-
gunk változatos termelést kíván meg. Ez a tudományra alapozott vélemény 
ma is a legkorszerűbb megállapítások közé tartozik (bár sokan úgy tart ják, 
hogy ők és nem Kreybig fedezte ezt fel). 
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Tudományos meggyőződéssel hangsúlyozta a talajvédelem szakszerű meg-
szervezésének fontosságát. 

Kifejtette, hogy „Valóban eredményes haladást—csak akkor tudunk biz-
tosítani, ha . . . azoknak a korszerű agrotechnikai módszereknek az alkalma-
zására térhetünk rá, melyek azt szolgálják, hogy a talajok termékenységét biz-
tosítsuk". Elmélete és gyakorlata a szocialista mezőgazdaság szükségességét 
előrelátó nagy ember, évtizedekre előrelátó tudós voltát igazolja. 

Ezért gondolom jogos az a kívánság, hogy mindnyájunk előtt úgy álljon 
Kreybig Lajos, mint az elmélet és gyakorlat egységét, a jövő körvonalait meg-
látó, valamint annak tartalommal megtöltő javaslatokat is adó nagy tudós és 
példakép. 

Tisztelet a munkásságának, elismerés és hódolat az utókor részéről a 
nagy embernek és korát megelőző gondolkodónak, a termőföld igazi ismerőjé-
nek. 
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